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SI jumătate 
E xistă teatre cu trecut, dar fără 

prezent. Există teatre fără tre
cut, dar cu prezent. Există 

teatre care nu au nici trecut, nici 
prezent. Ei bine, Teatrul Naţional din 
Craiova are şi trecut, şi prezent. Şi nu 
oarecare. Iar dacă-şi încordează 
forţele şi se ambiţionează, în sti lul cel 
mai pur şi mai pozitiv oltenesc, 
Teatrul Naţional craiovean va avea cu 
siguranţă şi viitor. Şi nici viitorul nu 
va fi unul oarecare. 
Se numără printre primele teatre din 
România, atât în ordine cronologică 
(a împlinit anul acesta un secol şi 
jumătate de existenţă), cât şi în 
ordine axiologică. Pe aic i  s-au 
perindat piese, actori şi regizori fun
damentali, aici s-au construit specta
cole de răsunet naţional şi mondial, 
aici sunt omagiaţi periodic, prin ma
nifestări culturale, Shakespeare şi 
vărul Sorescu, Caragia le şi Amza 
Pellea. A avut perioade cu deosebire 
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faste, care s-au numit Vlad Mugur, 
Mircea Cornişteanu, Silviu Purcărete, 
Tompa Găbor şi din nou Vlad Mugur. 
Sunt fericit că le-am fost contempo
ran, că m-am putut delecta, împre
ună cu publicul din ţară şi din multe 
alte ţări, la spectacole cum au fost 
Othello, O scrisoare pierdută, Un
chiul Vanea, Al matale, Caragiale, A 
treia ţeapă, Matca, Ub_u rex cu scene 
din Macbeth, Phaedra, Hamlet, 
Titus Andronicus, Danaidele, Slugă 
la doi stăpâni, Aşa este (dacă vi se 
pare), Orestia. (Titlurile nu urmează 
altă logică decât fluxul capricios a l  
memoriei.) 
Aniversarea Teatrulu i  Naţional a fost 
sărbătorită, în mod direct şi indi rect, 
·de către reprezentanţi instituţionali 
şi de către reprezentanţi ai reprezen
tanţilor instituţionali, precum şi de 
către iubitori ai teatru lu i  craiovean, 
al iniati de la 92 de ani, câti numără 
profesorul Ion Zamfirescu; la 22 de 

ani, câţi numără cel mai june student 
la Teatrologie. S-au ţinut discursuri 
lungi, medii şi scurte, rostindu-se 
mai puţine prostii decât se rostesc 
de obicei în asemenea împrejurări. 
Au fost jucate spectacole reprezen
tative din ultimu l  t imp, respectiv 
Orestia şi Slugă la doi stăpâni, din
tre care u ltimul mi s-a părut chiar 
mai bun decât la premieră, ceea ce 
este un semn de adânc profesiona
lism pentru Vlad Mugur, precum şi 
pentru actori. Dacă sărbători rea 
teatrului nu ar fi coincis cu finala 
campionatului european de fotbal, 
lăsând sălile pe jumătate pl ine, şi 
dacă nu ar fi c irculat zvonuri în 
legătură cu retragerea legendarului 
d i rector a l  Naţionalu lui craiovean, 
Emil Boroghină, totul ar fi fost cum 
nu se poate mai frumos: flori, apla
uze, cuvinte sincere, lacrimi. .. 

D u m itru Solomon 

o zi la , ,Arcadia' ' 
L a prima vedere, 50 de ani par 

mulţi; e o vârstă a maturităţii: 
Cu toate acestea, Teatrul "Ar

cadia" din Oradea, fost Teatrul de 
Păpuşi, a devenit, nu demult, o insti
tuţie destinată copii lor şi tineretu lui, 
schimbându-si nu doar numele. 
în cei 50 de a�i de existenţă a cunos-

cut gloria sub conducerea artistică a 
unui artist de talie europeană, grafi
cianul Paul Fux. El a semnat, ca sce
nograf şi ca regizor, zeci şi zeci de 
spectacole, unele fiind premiate atât 
în România, cât şi peste hotare. I-au 
urmat alţi artişti, plini de idei nova
toare şi de dragoste pentru cei mici: 
Francisca Mirişan Simionescu, Valeriu 
Grama, Ana Benedek, Kovăcs l ldik6, 
Szele V era, Stanca Ponta, Maria Vesa, 
Bălăni Vilmos, Szab6 J6zsef ... 
Cu ocazia jubileului, secţia română a 
prezentat Cenuşăreasa stă p.e strada 
mea de Mircea Bradu (regia: Ion 
Mâinea, scenografia: Maria Haţega
nu, muzica: Florian Chelu şi A.G. 
Weinberger), actorii străduindu-se să 
păstreze prospeţimea unei piese 
mult jucate vreme de doi ani. 
Secţia maghiară a oferit Vrăjitorul din 
Oz de Feher J6zsef după celebra po
veste a lui Frank L. Baum (regia: Hajdu 
Geza, scenografia: Trifan Lăszl6), 
actorii vădind o mare poftă de joc 
chiar şi în absenţa obişnuitelor reacţii 
ale copiilor (care, din cauza noastră, a 
musafirilor, au fost în număr mai mic). 
Vernisarea unei expoziţii de icoane 
pe lemn semnate de regizorul Sergiu 

Savin a fost un alt punct din bogatul 
program an iversar. Iar întâln i rea 
artiştilor păpuşari de toate vârstele, 
adunaţi din diferite colţuri ale ţării -
şi chiar ale lumii -, evocarea tinereţii 
şi a realizărilor artistice, glumele şi 
amintirile au făcut din cocktail-ul ce a 
urmat un minunat moment de co
muniune sufletească. N-a fost uitat 
nici unul dintre cei care, într-un fel 
sau a ltul , au contribuit la bunul 
renume şi la progresul artei păpu
şăreşti în oraşul Oradea şi în judeţul 
Bihor. Au fost pomenite lungile tur
nee, cu toate peripeţii le lor, deplasă
rile pe orice vreme în comunele şi 
satele judeţului , reprezentaţi i le în 
săliţe mici şi rău încălzite, turneele de 
prestigiu în străinătate, premiile, dar 
şi bucuria de a vedea uimirea din 
ochii copiilor. 
Am zărit-o printre cei prezenţi şi pe 
Maria Ciortin, fosta (până acum un 
an) contabilă şefă a teatrului, căreia i 
se datorează cele mai multe dintre 
izbânzi le pe l in ie admin istrativă. 
Teatrul, la ora aceasta, este proaspăt 
zugrăvit, vopsit, dichisit şi pentru că 
ea a ştiut la ce uşi să bată. N-am 
văzut-o însă la festin pe Kondor 
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